

體壇鬥士牛炳鑑

汪清澄

腳踏實地、堅守崗位、不求名利的體壇鬥士

牛炳鑑教授，因腦血管阻塞，在醫院裏昏迷四天後，不幸於今年一月十八日上午逝世了。

十四歲與體育結緣

牛教授安徽宿縣人，生於一九一五年民國四年十二月十八日，身材高大，度量寬宏，做事認

真，奉公守法，從不介入是非圈子，因此他在體育界人緣極佳，素有好好先生的美譽。他的突然

逝世，不但帶給教育界和體育界人士的震撼，也使敬愛他的人留下無限的懷念與追思。

牛炳鑑教授之與體育結緣，是從十四歲那年

中大畢業任教母校

民國二十六年七月七日蘆溝橋事變，對日本

初中畢業後，因家庭變故，他回到家鄉，耽誤了兩三年，後來進入當時頗負盛名的安徽省立鳳陽高中，於民國二十六年畢業，並以第一志願考入南京國立中央大學師範學院體育系，得償心願；真正開始踏入體育的領域，也注定了他畢生奉獻體育的命運。

還都南京推展籃運

民國三十年，抗日戰爭已進行了四年，正是如火如荼的時候，他應重慶市立中學的聘請，擔任體育教師。當時重慶的籃球運動風氣很盛，人動發生了濃厚的興趣，也由此奠定了日後他從事體育工作的基礎。先天的優異身材，加上實幹苦練的精神，重視體育的金陵中學的培養，在初中時期他就已成爲有名的「三球王」；他在籃球、網球、足球三方面傑出的表現，博得這個美名，其中並以籃球最爲出色。

體壇鬥士牛炳鑑

統蔣公兼任國立中央大學校長時期，他被聘擔任講師。民國三十四年八月十四日，日本宣佈無條件投降，中央政府還都南京，中央大學遷回首都，牛先生隨校遷返繼續在母校執教，並以校中有名的一棵六朝松爲隊名，組織六朝松籃球隊，應戰各方來訪的勁旅，每逢比賽，球場四周觀衆擠得水洩不通，造成非常熱烈的盛況。

當時南京市體育會爲借重牛先生長才，推展籃球運動，聘請他兼任南京市籃球委員會總幹事及南京市代表隊教練，並率隊參加三十七年五月在上海舉行的第七屆全國運動會。同年秋隨空軍部隊來臺，隨即入臺北工業專科學校任教，由講師、副教授、教授、兼總務主任、訓導主任等，在職三十五年，桃李滿門，遍佈海內外。

接下籃球教練棒子

渡海來臺時正值壯年，精力充沛，在任教之餘，復不忘將平生所學貢獻國家，從事社會體育工作，不遺餘力。民國四十年初，江良規博士將

中空軍大鵬籃球隊教練的棒子交給他，當時由凌鏡外賓、朱聲濤、游健行、孫煥庭、路靖等組成的大雜誌鵬隊，與王士選、賈志軍、廖滌航、王毅軍、霍劍平等組成的七虎隊，為國內籃壇的兩強，每逢雙雄對壘，球迷爭相欣賞精彩球技，漏夜買票成長龍，三軍球場人山人海的情景，至今仍為老球迷津津樂道，國內籃球運動由此蓬勃發展，水進大為提高。

大鵬籃球隊在獲得國軍運動會冠軍後，又遠征菲律賓；展開了政府遷臺以來，中菲體育交流的先聲，使菲島僑胞大為興奮，並增強了對祖國的向心力。

四十一年集國內籃壇精英的克難籃球隊成立，由牛教授執掌兵符，參加首屆介壽杯籃球賽榮獲冠軍，四十二年十二月率隊赴泰國，參加「東南亞籃球慈善賽」曾擊敗勁旅日本代表隊，榮登盟主寶座。這次因戰績彪炳，揚威海外，回國後曾榮獲參謀總長桂永清上將頒獎嘉勉。

率隊遠征為國爭光

民國四十三年中華民國籃球委員會成立，牛

炳鑑教授被聘為首任總幹事，並率中華隊參加在巴西里約熱內盧舉行的第一屆世界杯籃球錦標賽，曾擊敗加拿大、以色列等勁旅，在入圍的十二

激動得流出眼淚來，克難隊在這富有意義的大賽中，又為我國籃球史上寫下了光輝的一頁。

功在國家獲頒獎章

由於克難隊聲威遠播，回國途中經過香港，應邀作一場表演賽，主辦單位事前預料當時沒有

一座體育館可以容納衆多的觀眾，決定在南華足

球場的一端籃球場上獻技，吸引觀眾近兩萬人，轟動港九，他們的風采和球技博得僑胞一再的讚揚。

名球員，除了參加世界杯籃球錦標賽外，順道訪

問美國、加拿大、秘魯、厄瓜多爾、委內瑞拉、巴拿馬、古巴及日本，歷時三個月又十八天，共比賽五十一場，從事國民外交，宣慰僑胞，開創中華籃球隊有史以來遠征路途最遠，費時最久，收穫最豐的記錄。

訪問馬星盛況空前

民國四十六年八月三十一日，馬來亞脫離英

國的統治獨立，舉辦獨立杯國際籃球賽，新加坡為南洋大學籌募基金，舉辦第四屆南大杯國際籃球賽，牛炳鑑教授以克難籃球隊領隊身分率隊前往慶賀，並在馬來亞的檳城、怡保、芙蓉、麻六

甲等城市作表演賽，宣慰僑胞，由於克難隊球藝精湛，所向披靡，榮獲兩項國際籃球錦標賽的冠軍。

在新加坡南大杯比賽中，大會特設精神錦標，克難隊因為運動精神表現特佳，又贏得模範隊的美譽。在接受頒獎時，轟雷似的掌聲與爆炸性的喝采，上萬熱愛自由祖國的球迷，都歡欣地

藉這次比賽各國籃球領導人相聚，牛教授連絡日本、韓國、菲律賓、新加坡等國領隊，發起組織亞洲籃球協會，並於四十九年元月在馬尼拉舉辦第一屆亞洲籃球錦標賽，使籃球運動在亞洲更為蓬勃發展。

促成首屆亞洲籃賽

民國五十三年楊森擔任中華全國體育協進會理事長時期，牛教授被聘為總幹事，至五十五年

任期屆滿，他在任職期間，任勞任怨，為擴展國際體壇活動領域，曾促成自由車、滑雪等多種全國性運動組織成立，對我國運動組織的發展，貢獻很大。

六十年十月廿五日中共混入聯合國，六十一

年三月美國總統尼克森訪問大陸，在一連串政治影響下，為突破孤立，展開新局，牛炳鑑教授策劃以運動團隊前往美國及中南美國家訪問，以增進國際民間友誼，聯絡愛好自由民主的體育細人。

授甲種二等獎章一座，以表揚其功績。

四十七年五月，第三屆亞洲運動會在日本東京舉行，牛炳鑑教授再出任中華代表隊領隊，以六勝一負的戰績，在十隊中榮獲銀牌。

在這次比賽中，中華隊以九十三比八十八力

士，後來決定以亞東女子籃球隊前往，牛教授任副領隊，獲得三十九場勝利八負的優良戰績，而影響尤為深遠。

負責策劃奧會會務

民國六十二年中華全國體育協進會與中華民國奧林匹克委員會，由兩位一體，改為分別設立，國際奧林匹克委員徐亨擔任中華奧會主席，牛炳鑑教授被推為秘書長，負責策劃會務。當時中國正圖積極展開國際活動，運用種種手段排我，使我國在國際排球、羽球、籃球、足球、舉重、體操、角力等組織中的會籍，紛紛發生問題，接着亞洲運動協會及亞洲各運動協會也跟進，從事排我納匪陰謀。

爲維護我國在國際各種運動組織中的會籍，以鞏固我國的國際體壇的合法地位，爭取青年在國際運動場上表現的機會，牛炳鑑教授勞心焦思，研究辦法，忙於應付，極為辛苦，至六十八年因積勞成疾，眼部開刀，深感力不從心，乃堅辭秘書長職務，專心致力於教學工作。

辭去秘長專心教學

在最近這兩年來，他的健康情況並不壞，經常早起散步打網球，未曾缺課，沒有請過病事假，並編著有「訓練概論」，及將過去主編公論報「體育界」週刊的專文，分類彙集出版，以廣流傳，嘉惠後學。

牛炳鑑教授一生，忠黨愛國，爲人忠誠，對友，今不幸仙逝，誠令人悲痛不已。

牛故教授的喪禮於一月三十日在臺北市第一殯儀館隆重舉行，蔣總統經國先生特頒賜「教澤貽徵」輓額，由他的高中同學黎玉璽上將主持公祭，教育部長朱滙森、銓敍部長鄧傳楷、中國青年反共救國團主任潘振球等近千人前往致祭，遺體安葬於陽明山公墓。

炳鑑教授享年六十九歲，夫人王普慶極爲賢淑，現仍從事教育工作，公子牛履華、男公子牛履民、牛履臺都已大學畢業，學有專長，服務社會，報效國家，卓然有成，先生在九泉之下，亦可瞑目了。

中外文庫 文史論叢 全二冊 定價新台幣壹佰元

之二十九

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儻說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。